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Les « PRIMITIVES » d’une fonction

I — Motion de primitive

Définition 1: On appelle primitive d'une fonction ( définie sur un intervalle I une fonction F dérivable
sur [ telle que :

Yxel Flix)= f(x)

Exemple de primitive

La fonction F:x s x2 +1 est dérvable sur B telle que pour tout x|, F'{x)=2x.

La fonction F est une primitive de la fonction f:xp= 2x sur B

La fonction G : x> x- —2 est aussi une primitive de f. En effet, G'(x) = f(x).

Propriété 1: Si F est une pnmitive de f sur [ alors toutes les primitives de § sont les fonctions & définies
sur | par:

Yxe l,Gx)=F(x)+c.ceR

Remarque : Il existe une unigue primitive & de f surItelleque Gixg = .xp el et ekl

Caleul d'une primitive particuliére
La fonction F:xrs x° +1 estune primitive de la fonction § :x = 2x sur R.
Soit ¢ la primitive de la fonction § qui s'annule lorsque x =1 (c'est a dire Gil) =0
D'aprés la propriété 1, Pourtout x & L G(x) = Fix)+¢ ., c e} done \G{.1L"]-=:;‘2 +1l+c.
De plus, & s'annule lorsque x=1 donc G{l)= P +l+c=0 done e=-2.

Conclusion : Pour tout x & L (Fix) T I S

Il = Calcul de primitive

| = Cas d'une primitive simple
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Méthode de calcul d'une primitive simple

Calculer une primitive de la fonction f : x> % sur [1;2].

X
1) Quelle formule de primitive faut-il utiliser ?
: R 1 - -1
Ici, on reconnait la forme x> — avec n=3. Une primitive de X > — est X+> ————.
X" X" (n-1)x""
2) On calcule F primitive de f.
-1 -1

Vxell;2], F(x) = = :
Xe[ ] % (3—1)x3_1 2x2

2 - Cas d'une primitive complexe

Fonction Primitive
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Méthode de calcul d'une primitive complexe
Soit la fonction definie sur R par f : x> (2x +1)3. On appelle F une primitive de f sur R.

1) Quelle formule de primitive faut-il utiliser ?
Ici, celle qui semble adaptée est : u'u” avec u=2x+1 et n=3.

2) On calcule u'.
u'=2 donc u'u" =2(2x+1)°
3) On calcule la constante k telle que f =ku'u".

f =ku'u" signifie que 2x+1)% =k x2x(2x+1)% donc 1=k x2 soit k:%

4) On calcule F primitive de f.
n+1 3+1 4
f =ku'u" donc E =K x— donc F(x):lx(ZXJ“l) _ (2x+1)

Remarques : « Pour étre sir que F est bien une primitive de f, il suffit de vérifierque F'= f .

2 L .
« Certaines fonctions comme X — e~ * n'ont pas de primitive explicite.

Propriété 2: Toute fonction continue sur un intervalle | admet des primitives sur 1.




111 — Extension de la notion d'intégrale

Propriété 3: Si F est une primitive d'une fonction continue f sur un intervalle [a,b] alors :

Ibf(x)dx — F(b)-F(a)

Calcul d'une intégrale
2

Calculer I x2dx
1

Soit la fonction f : x — x2. La fonction f est continue sur [1;2].

1) Quelle formule de primitive faut-il utiliser ?
Ici, celle qui semble adaptée est : x — x" avec n=2.

2) On calcule F primitive de f.

Xn+1 X3

n+1: 3

F(x) =

3) On calcule l'intégrale.

2 2 BN
2
Xdx=F(2)-FM)="--—=lua
.[1 2 @ 3 3 3

Propriété 4: Soit f une fonction continue sur un intervalle [a,b].
a a b
- I f(x)dx=0 et I f(x)dx:—j f (x)dx
a b a

b
eSi f >0 alors J' f(x)dx >0
a

b b
eSi f>g alors j f(x)dxzj g(x)dx
a a

Positivité de I'intégrale
e F est dérivable sur [a,b] telle que F'(x) = f(x) >0 donc F est croissante sur [a,b]
donca<b=F(@)<F(b)=F((b)-F()=0

b b b
e f>g< f-g>0 doncon obtientI [f(X)—g(x)]dx>0 soit J f(x)dxzj g(x)dx
a a a

Propriété 5: Soit f et g des fonctions continues sur un intervalle [a,b] et o un réel.

b b b
. J'a[f(x)+g(x)]dx :L f(x)dx+J.a g(x)dx

. j:af(x)dx =aLb £ (x)dx




1V — Valeur moyenne d'une fonction

Définition 2: On appelle valeur moyenne d'une fonction f continue sur un intervalle [a,b] le nombre :

1 b
m=——| f(x)dx
b-alJa

Interprétation graphique de la valeur moyenne

Cf

La valeur moyenne de la fonction est la ]
hauteur du rectangle de base b—a quiala L

méme aire que le domaine limité par la Courbe’ --------
la droite y =0, et les droites d'équations -

X=a et x=Dh. /




